

В течение многих лет психологи бьются над тем, чтобы создать портрет идеальной женщины. В результате многочисленных опросов среди представителей сильного пола выяснено: мужчины считают, что идеальные женщины должны быть умными, но при этом уметь скрывать свой ум, обладать приятной внешностью, быть доброй, женственной, чувственной, сексуальной, уметь любить, быть терпеливой, честной, понимающей, нежной, ласковой.

По мнению большинства мужчин, работа идеальной женщины непременно должна быть «непростой», интересной, престижной. У идеала должен быть диплом престижного вуза. Кроме того, работа не должна быть связана с постоянными командировками и отсутствием дома, так как женщина-идеал не оставляет надолго своего мужчину и всегда находится рядом с ним. Следует также отметить, что большое количество мужчин считает, что женщина вообще не должна работать. Ее задача состоит в том, чтобы вдохновлять возлюбленного на карьерные «подвиги». Но, при этом, женщина ни в коем случае не должна забывать о себе, заниматься своей внешностью и самосовершенствоваться.

Теперь давайте попробуем составить социальный портрет современной российской трудящейся женщины, и выглядит он, поверьте, далеко не так романтично, как хотелось бы. Для примера возьмем нашу землячку – камчатскую женщину.

Средний возраст жительницы полуострова составляет тридцать девять лет, и за последние десять лет она постарела на три года. Но, тем не менее, доживет она до семидесяти двух лет.

Биологически predetermined превышение численности мужского населения над женским в целом по России исчерпывается уже в возрастной группе 25-29 лет, а в Камчатском крае только начиная с пятидесятилетнего возраста. На каждого пенсионера в крае приходится три пенсионерки. Растущий с каждым годом разрыв между показателями смертности мужчин и женщин привел в итоге к росту количества неполных семей и усилению дисбаланса между полами.

В среднем камчатская женщина имеет одного ребенка. Каждая третья женщина, родившая ребенка в прошедшем году, не состояла в зарегистрированном браке. В результате десять тысяч из шестидесяти пяти тысяч камчатских детей проживают в неполных семьях, и в девяноста процентах случаев их воспитывает и обес-печивает женщина.

Основная доля рождений приходится на женщин в возрасте 20-29 лет, одновременно в течение последних лет отмечается значительный рост числа рождений у женщин старше сорока. Средний возраст камчатской роженицы составляет в настоящее время двадцать семь лет, против двадцати четырех лет в девяностых годах.

Более половины представительниц прекрасного пола края замужем, остальные потеряли, расстались или до сих пор не обрели своего избранника. Выходить замуж женщины предпочитают в возрасте от двадцати пяти до тридцати четырех лет.

Женскому организму присуща большая жизнестойкость, чем мужскому, при нарушении ряда физиологических функций: кислородном голодании, пищевом голодании, недостатке сна у женщин быстрее идут восстановительные процессы. Несмотря на это, женская часть населения полуострова на первом месте по заболеваемости злокачественными образованиями. Особую тревогу вызывает тот факт, что уровень заболеваемости растет из года в год, и уже сейчас на треть выше, чем в среднем по России.

В экономике края трудится три четверти всех женщин, находящихся в трудоспособном возрасте, средний возраст которых сорок два года.

На полуострове сорок семь процентов занятых на предприятиях и в организациях – женщины, несмотря на то, что их численность в трудоспособном возрасте не превышает сорока четырех процентов. Но необходимо заметить, что это соотношение отчасти корреспондирует с меньшей продолжительностью «трудовой жизни» женщин. Женщины преобладают в торговле и общественном питании, здравоохранении и социальной защите, в образовании, культуре и искусстве, то есть в самых низкооплачиваемых сферах.

Одной из проблем, с которой представительницы слабого пола сталкиваются в области занятости, является существование различий в оплате труда по полу. В последнее время наметилась тенденция к вытеснению женщин из сферы высокооплачиваемого труда.

Самые низкооплачиваемые работы выполняют женщины.

Женщины Камчатского края в среднем зарабатывают на треть меньше, чем мужчины. Заработная плата у женщин отстает от среднекраевой на десять процентов. И это на фоне того, что уровень образования у женской половины Камчатского края выше, чем мужской. Высшее и послевузовское образование имеет каждая четвертая женщина (у мужчин – каждый пятый), среднее - специальное – поровну (каждый третий), а вот кандидатов наук среди женщин больше на 20 человек.

Аналогичная занятости ситуация складывается на Камчатке и среди безработных: женщины составляют 5,4 тысячи человек, мужчины – 7,4 тысячи. Главная особенность женской безработицы состоит в том, что это – «квалифицированная» безработица. Женщины, потерявшие работу, имеют значительно более высокий уровень образования. Имея более высокий уровень образования, женщины в последнее время заметно выросли в деловой карьере. Увеличилась численность женщин, занимающих высшие должности в органах власти и управления. Численность работников, замещающих государственные должности и должности государственной гражданской службы, составляет в настоящее время более четырех тысяч человек и среди них шестьдесят девять процентов – это женщины, причем и на должностях руководителей, и советников, и специалистов – женщин более половины. На должностях муниципальной государственной гражданской службы женщин вообще подавляющее большинство (семьдесят шесть процентов), они главенствуют и на высших, и на главных должностях. Это, безусловно, достижение, но женщине-руководителю тяжелее совмещать работу и дом. Мужчины, имеющие семью, более свободны от домашних забот и детей, чем женщина – даже при наличии в доме помощниц по хозяйству. Кроме того, если женщина занимает руководящее положение, ей приходится конкурировать по мужским правилам: защищать свою территорию, отстаивать право на свою точку зрения и право влиять на развитие.

В итоге, несмотря на различие материального, социального, семейного положения, возраста, все женщины обеспокоены не только собственной судьбой, карьерой и здоровьем, сколько проблемами детей и семьи. И эти проблемы нарастают год от года. Кроме реальных проблем, есть еще и страхи, которые сильно действуют на психологическое состояние женщин.

Вот и давайте задумаемся, быть женщиной – счастье или тяжелый труд?

Мужчинам живется легче, но жизнь отчего-то короче. Может, не хватает трудностей?

Ирина ГРОМОВА,  
заместитель начальника  
отдела демографической статистики.